

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.
Подписки принимаются въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 17.

28 апрѣля 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы на три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лафотъ и Ко, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse 4.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Последняя почта. — Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Катастрофа на рѣкѣ Волгѣ. — По губерніи: Письмо изъ Лукояновскаго уѣзда. — Наставленіе о мѣрахъ личнаго предохраненія отъ холеры. — Изъ Нижегородскаго прошлаго. — Село Гагино Сергачскаго уѣзда. — „Если“. — Объявленія.

Сегодня, когда № былъ сверстанъ, мы получили извѣстіе, что извѣстный общественный дѣятель и писатель Нижегородскаго Поволжья Александръ Серафимовичъ Гацискій скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА. (ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Сверст. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 26 апрѣля. Петербургскимъ биржевымъ комитетомъ объявлено, что съ 1-го мая сего года на вексельный курсъ послѣдуетъ ежедневная официальная котировка, а не два раза въ недѣлю, какъ было прежде.

ИЗЪ НИЖЕГОРОДСКАГО ПРОШЛАГО.

Разсказъ о „Волѣ“.

(Окомнаніе).

— Вотъ вамъ, не вѣрили мнѣ, говорю. Вотъ они Положенія-то.

Тутъ-же я раснаковалъ одну связку и сейчасъ-же началъ раздачу. Въ тотъ-же день прочелъ я выборнымъ тѣ мѣста Положенія внутреннихъ губерній Россіи, разъяснилъ имъ права и отношенія ихъ къ помѣщикамъ, какъ временно-обязанныхъ. Дня четыре ѣздилъ послѣ того по другимъ селеніямъ стана — гдѣ самъ читалъ, гдѣ вызывалъ грамотныхъ и заставлялъ читать Положеніе подъ моимъ наблюденіемъ, толковалъ, разъяснялъ и, кажется, всѣ поняли.

Только не тутъ-то было. Черезъ нѣсколько дней, помню, — базарный день былъ, народу и своего и чужого пропасть понѣхало. Находился я самъ въ эту минуту въ

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ зданіи общества Краснаго Креста 18 апрѣля были произведены экзамены на полученіе званія сестеръ милосердія. Экзаменовалось 30 сестеръ; выдержавшія экзамены въ воскресенье были приведены къ присягѣ въ воскресенье 25 апрѣля.

Катастрофа на рѣкѣ Волгѣ.

Несчастные случаи съ пароходами и др. судами на Волгѣ въ районѣ Н.-Новгорода продолжаются безпрерывно и почти ежедневно. 21 числа сего апрѣля въ средѣ пароходовладѣльцевъ на биржѣ, во всемъ городѣ только и было разговоровъ, что о ценомъ крушеніи пассажирскихъ пароходовъ, происшедшемъ 21 апрѣля на Волгѣ.

волостномъ правленіи. Бѣжить мой хромо-вогий сторожъ опять блѣдный, въ испугѣ:

— Ваше Высочордіе, опять шумятъ.

Чего, думаю еще. Выхожу на крыльцо — гляжу — опять валить толпа, а впереди ведутъ подъ руки какого-то ладшаго мужиченку; мужиченка этотъ держитъ надъ головой книгу. Что за причта? думаю себѣ.

— Скрылъ ты отъ насъ, скрылъ, отецъ родной.

— Что такое, въ чемъ дѣло?

— Скрылъ ты, не всю волю открылъ, не всю волю царскую исполнилъ, кричатъ.

— Да скажите-же, въ чемъ дѣло?

— Да вотъ Тереха нушай говорить, онъ грамотный.

Тереха съ книгой на головѣ выступилъ съ довольно неурнужденнымъ видомъ; книга оказалась тономъ Положенія.

— Какую волю я скрылъ? говори!..

Тотъ раскрылъ книгу и началъ читать мѣсто, которое относится къ Малороссіи.

У городского берега близъ красныхъ казармъ стояли на якорѣ два пассажирскихъ самотельскихъ парохода „Поспѣшный“ и „Легкій“. Оба они только что надвигались изъ затона и сначала избрали мѣсто стоянки на Окѣ. Но такъ какъ на нихъ наплыла баржа-нефтянка и поломала обносъ въ носовой части. Для исправленія этихъ поврежденій пароходы были поставлены къ городскому берегу близъ казармъ, гдѣ стоялъ и другой караванъ. Здѣсь-же нѣсколько ниже находилась запасная пристань пароходства А. А. Зевека, у которой вечеромъ во вторникъ остановился пассажирскій американскій пароходъ того-же общества „Аллегани“. Стоянка эта считалась вполне безопасной и никто не подозревалъ, что даже при сплошномъ ледоходѣ отсюда нельзя будетъ уйти. Но тѣмъ не менѣе пароходы на всякій случай стояли всю ночь подъ парами и на нихъ было усиленное

И въ голову мнѣ, повинаете, не пришло во время предупредить ихъ, что есть въ Положеніи такія права, которыя-де до нихъ не касаются и на нихъ не распространяются, а даны для другихъ мѣстъ Россіи. И то сказать, — надѣялся, что въ самомъ-то Положеніи все достаточно ясно изложено.

Начать было я объяснять и слушать не хотѣть. Вижу, дѣло плохо. Вошелъ я въ правленіе — за мной Тереха, а за нимъ народъ, сколько могло помѣститься. Взялъ билетъ у Терехи книгу, началъ было опять вразумлять ихъ. Тереха, въ качествѣ грамотея, довольно свободно подбодася, начинаеть со мной спорить, передавать:

— Какъ-же-де такъ, коли въ указѣ сказано, стало и быть тому?.. Чай, царскій указъ-то!

Разбѣсилъ меня онъ; забылъ я и опасность, схватилъ его за воротъ, далъ ему тумака, подмигнулъ сотскимъ — тѣ ужъ знали свое дѣло! Увели Тереху... Толпа хлынула

дежурство команды. На разсвѣтѣ съ одного изъ самолетскихъ пароходовъ замѣтили идущую сверху на Волгѣ отъ сибарскихъ пристаней громадную льдину. Льдина эта шла около луговой стороны и не внушала никакихъ опасеній. Но дойдя до муромскаго острова, какъ разъ противъ краинихъ казармъ, она уперлась въ его берегъ и быстрымъ теченіемъ ее почти моментально повернуло поперекъ Волги. Положеніе пароходовъ сдѣлалось безнадѣжнымъ. Немедленно сдѣлана была тревога, приказано было спастись съ якорей и обрубить чалки. Но громадная масса льда надвигалась съ неизвѣстной быстротой — и тутъ только команда пароходовъ увидѣла, что спасеніе невозможно...

Льдина всей своей массой врылась одна за другой въ самолетскіе пароходы, затѣмъ срыла „Аллеганъ“ и запасную приставь Зевека. Раздался страшный трескъ, въ корпусѣ пароходовъ хлынула вода, подъ напоромъ льда ломались каюты, дубы, бочковая деревянная обшивка превратилась въ щепы... Самолетскіе пароходы были выброшены льдомъ на берегъ, исковерканы здѣсь и затѣмъ въ разрушенномъ видѣ сползли къ рѣкѣ, гдѣ и затонули, сильно накренившись на бокъ. „Аллеганъ“ отнесло на нѣсколько десятковъ саженъ внизъ, гдѣ она также затонула. Здѣсь же между пароходами, совсѣмъ рядомъ у берега, утонула и приставь Зевека.

Команда пароходовъ вся спалась. Нѣкоторые бросались прямо съ парохода на берегъ. Во время крушенія командиру самолетскаго парохода „Легкій“ сильно ушибло ногу, — во какъ это случилось, въ суматохѣ трудно было разобратъ. На само-

ла на дворъ, кто-то крикнулъ: Братцы, пашихъ бьютъ!

Толпа опять зашумѣла.

И выскочилъ на крыльцо.

— Кто кричалъ: „пашихъ бьютъ“?

Молчать.

— А что, братцы, заговорилъ одинъ изъ передонихъ, чего его слушать-то: вали что-ли. Однако никто не двинулся съ мѣста.

Видю я, — пришла рѣшительная минута; покажи я тутъ хоть маленькое смущеніе, быть можетъ, и не пришлось бы мнѣ вамъ объ этомъ рассказывать. Да съ, хоть и любилъ меня народъ, да нельзя было ни за что руться.

Сграбасталъ я своими собственными руками крикуна, протолкалъ въ правленіе, отдалъ сотскимъ. На отчаянность, понимаете, пошелъ. Всѣ замолкли, стоятъ какъ замерли и всѣ въ шапкахъ.

— Шапки долой! крикнулъ я во всю площадь.

Кое-кто поспинивалъ шапки.

— Что вы, бунтовать вздумали, кричу, бунтовать противъ властей!

Остальные головы обнажились.

— Царь вамъ свою милость даруетъ, а вы противъ начальства ямъ, поставленнаго

летскихъ пароходахъ погибло почти все имущество и буфетчиковъ, которые только что поставили свои буфеты.

Печальную картину представляли затопившіе пароходы послѣ катастрофы. Поломки, произведенныя въ ихъ корпусахъ, очень серьезныя. Говорятъ, что одинъ изъ самолетскихъ пароходовъ едва-ли можно будетъ ремонтировать, — онъ, вѣроятно, погибъ безвозвратно. Другой пароходъ „Легкій“, пострадалъ меньше, но и для него потребуются громадный ремонтъ. Въ лучшихъ условіяхъ оказался пароходъ Зевека, который, судя по наружному виду, пострадалъ меньше. 21 го-же къ нему подвели баржи и приступили къ вынужденію его изъ воды.

Случай этотъ является просто небывалымъ примѣромъ. Мѣсто стоянки для пароходовъ, при проходѣ верховаго льда, здѣсь считалось вновь безопаснымъ.

Намъ доставлены нѣкоторыя подробности о бывшемъ наканунѣ крушеніи Любимовскаго пассажирскаго парохода „Казенинъ“.

Пароходъ этотъ срыла льдиной въ то время, когда онъ дѣлалъ оборотъ отъ портяной баржи, стоявшей у Людеховскаго затона. Ударъ былъ неожиданный и настолько сильный, что въ корпусѣ парохода въ машинномъ отдѣленіи сразу появилось на 1/4 аршина воды. Видя неминуемую гибель, лоцманъ и штурвалъные оставили штурвалъ и убѣжали спасать имущество. Въ средѣ пассажировъ — паника, крики о помощи, плачъ.

Моментъ былъ самый критическій.

Командиръ парохода С. Я. Шмелевъ остался въ штурвалной рубкѣ одинъ. Онъ командовалъ въ машину — полный ходъ

бунтуете, говорю я уже болѣе покойнымъ, но строгимъ тономъ.

— Прости, отецъ родной, люди темные; Тереха это.

— То-то, Тереха.

Мало-по-малу успокоились. Поговорилъ я съ ними по душѣ. Народъ меня все-таки любилъ, довѣрялъ мнѣ. Отпустилъ я крикуна, задавши ему при нѣкихъ отеческихъ внушеніяхъ, отъ котораго у него, небось, зазвенѣло въ ушахъ, велѣлъ разойтись, а на завтра къ утру приказалъ, чтобъ десять человѣкъ базарныхъ прибыло. Въ это десяти привалило человѣкъ восемьдесятъ, въ присутствіи которыхъ, тутъ-же приказалъ я по старому обычаю, выплатъ Терехѣ грамотку пятьдесятъ лозановъ.

Какъ рукой сняло!... Послѣ того было все тихо. А. М.

СЕЛО ГАГИНО СЕРГАЧСКАГО УЪЗДА.

Гагино отстоятъ отъ Нижняго-Новгорода во 150 верстахъ, отъ Сергача въ 40, почтовая же станція находится въ самомъ селѣ. Границитъ Гагино на сѣверѣ с. Юрьевымъ и деревней Тапанымъ, на югѣ с. Субботинимъ и Павовымъ — Осаовымъ, на востокѣ — деревней Ломанинымъ прихода с. Покрова, на западѣ — с. Какинымъ.

впередъ“, и самъ всталъ къ штурвалу, собравши всѣ свои силы, чтобы дать пароходу направленіе къ песчаному берегу. Въ ходу наверхъ выбѣжалъ помощникъ багажнаго прищика Н. Н. Матанцевъ, которому командиръ приказалъ встать на капитанскій постъ и командовать въ машинное отдѣленіе, гдѣ машинистъ С. А. Лукьяновъ, стоя въ водѣ, самоотверженно управляетъ ходомъ машины. Матросы, кочегары — всѣ перепугались, окончательно потеряли голову.

Спусти 5—10 минутъ, послѣ усиленной работы машины, пароходъ, управляемый только трюмъ, достигъ до ближайшаго острова, гдѣ и затонулъ. Къ нему сейчасть же подошелъ пароходъ Зевека, который и снялъ часть груза, пассажировъ и всю команду. Груза на „Казенинѣ“ было болѣе 3000 пудовъ, преимущественно холста и кожи, отправленныхъ г. Алафузовымъ изъ Казани.

Пассажиры составили благодарственное письмо на имя командира „Казенина“, машиниста и помощника багажнаго, которымъ они обязаны своимъ спасеніемъ. Письмо это покрыто многими подписями и передано въ главную контору пароходства. (Волгарь).

По губерніи.

Письмо изъ Лукьяновскаго уѣзда.

Измѣчивость и непостоянство нынѣшней вѣшней погоды, я думаю, всѣ замѣчаютъ и замѣтили; но, съ другой стороны, думаю и то, что эта измѣчивость не вслѣдъ одинакова: у насъ такъ, а у другихъ иначе; въ Симбирской губ., смежной съ нашимъ уѣздомъ, слышно начались посѣвы, а у насъ

Расположено Гагино въ углу, образуемомъ устьемъ рѣки Ежати съ одной стороны, а съ другой — причудливымъ теченіемъ рѣки Пьяны, которая, принявъ въ себя съ юга Ежату въ своемъ западномъ направленіи, прежде чѣмъ устремиться къ сѣверу къ своему устью, описываетъ подлѣ Гагинымъ подковообразную дугу.

Мѣстоположеніе села ровное и только сѣверная часть его находится на скатѣ къ Пьянѣ; одинаково ровная мѣстность и въ окрестности села и только на востокъ переходить въ холмистую, покрытую лѣсомъ по обоимъ берегамъ Пьяны. Изъ отдѣльныхъ возвышенностей на востокъ замѣчательна гора „Леквасна“, по правую сторону Пьяны, тянущаяся съ юга на сѣверо-востокъ противъ выхода изъ Пьянской подковы. Среди холмовъ въ восточной сторонѣ лежитъ не мало овраговъ, изъ которыхъ замѣчательны въ народной памяти: Воронской, въ которой, по преданію, жили воры-разбойники; Горѣлая Щель, гдѣ, по преданію, снасались отшельники; Пила-въ-Полѣ, въ немъ, по преданію, зарыты клады.

По ту и другую сторону Пьянской подковы находится нѣсколько озеръ; изъ нихъ замѣчательны: на правой сторонѣ, внутри самой подковы, Круглое и Кривое, а по

сѣвѣ на аршинъ, особенно въ прилѣсныхъ мѣстахъ.

Первая оттепель появилась 3—4 марта и въ какіе-нибудь три четыре дня поинилось водоноль. Вся восточная часть уѣзда къ 9 марта была сплошь покрыта водою, а дороги стали непроходимы, особенно на нижнихъ мѣстахъ, поля съвсѣмъ почти оголились. Тронулись не только ручейки, во рѣки — Рудня, Чека и даже лѣсной Алатырь; почти съ проселочныхъ мѣстностей съ трудомъ и большимъ промедленіемъ достигали своихъ почтовыхъ конторъ, тамъ отдыхали и сушились. Сколько въ эту пору потрачено лошадиныхъ силъ, сколько приняла муки бѣдные извозники — крестьяне, вѣдшіе за ярвыми сѣменами, сколько подмочено и не доставлено къ мѣсту во время товаровъ, оставленныхъ въ пути! Сколько осталось задуманнаго не исполненнымъ и не полученнымъ! Земскій мѣстъ на Руднѣ въ Починкахъ и то остался на предстоящее водоноль безъ ледорѣзовъ, которыхъ не успѣли изготовить: благо вода-то недружная! Водяныя мельницы на цѣлый почти мѣсяць остались безъ помола, быкъ смущены, а работа была привольная и удобная. Поневолѣ припомнишь пословицу: барышъ съ убиткомъ влудъ въ однихъ саяхъ и хранится въ одной сумѣ. Для полноты этой вѣшней картины не доставало скворцовъ и жаворонковъ.

Тянулось такъ числа до 12—13-го марта. Пасмурная, а иногда и дождливая погода стала мѣняться на ясную; пошли заморозки, стали холода и воды какъ не бывало: скрылась гдѣ подлѣ снѣга, а гдѣ вымерзла. Потянулись опять за дѣлами: кто не доѣхалъ за товаромъ, поѣхалъ снова, —

лѣвую — Большой и Малый Мерлекъ и Ветла; изъ Большого Мерлека и Ветлы, кромя Пьяны, сельчане берутъ воду. Далѣе, на западѣ отъ Мерлековъ и Ветлы, идетъ рядъ проваловъ, или круглыхъ (бездонныхъ-по народному вѣрованію) ямъ, наполненныхъ водою.

Въ разстояніи веретъ пяти отъ Гагина въ полѣ, по дорогѣ къ селу Юрьеву, находится двѣ куболообразныя насыпи, известныя у народа подлѣ названіемъ „Маровъ“. Въ окрестности села въ народѣ ходитъ разсказъ, что эти мары насыпаны были по приказанію царя Іоанна Грознаго его воинами такъ, что, вѣдъ вѣ войну подлѣ Казань, они бросали земли по горсти, на обратномъ пути — по фуражкѣ и оба мара вышли ровные. (На сколько емкостью фуражка больше горсти, на столько меньше возвращались изъ-подъ Казани войска).

Почва земли въ окрестности Гагина червоземная и только мѣстами песчано-глинистая. Климатъ не отличается особой рѣзкостью и не способуется особымъ болѣзнями.

О началѣ и названіи села Гагина въ народѣ передается слѣдующій анекдотъ. Гагино и Какино основаны одновременно родными братьями; когда одинъ изъ братьевъ, воложившій основаніе Гагино, раздумывалъ — какъ

кто въ пути оставилъ, стали подвозить. Дорога стала легкая, гладкая, кое-гдѣ мѣшало только не совсѣмъ промерзшая яма и шибель съ водою. Плохо и доставалось этимъ несчастнымъ, которые попадали въ эти зазоры: и мочило, и морозило, а лошади и кося клали на мѣстѣ. Такъ время шло до апрѣля.

Подуло, повѣвало тепломъ, помочило дождичкомъ — снова появилась вода, снѣгъ быстро началъ таятъ; сани замѣнились телѣгами и тарантасами, путь былъ, впрочемъ, ни на саяхъ, ни на колесахъ, — гдѣ былъ сугробъ снѣга, гдѣ грязь, а гдѣ и сухо. Думалось, что скоро и еще будетъ суше, теплѣе. Но, какъ видно, во всякой людской душѣ приходится быть дѣломъ... Апрель 7 былъ теплымъ, пасмурный день: ни то дождь, ни то снѣгъ. Часовъ съ 4 дни стало снѣжить, потомъ больше да больше, и зима снова покрылась сплошь снѣгомъ кокримъ. Съ полночи поднялась вьюга съ холоднымъ сѣвернымъ вѣтромъ, и къ утру столько наметало опять снѣгу, что въ узкихъ мѣстахъ по саямъ и по лѣснымъ дорогамъ безъ лошады нельзя было проѣхать. Взять на встрѣчу этому бурвану было почти невозможно: глаза рѣзало до невозможности, и снѣжокъ и лошады воротили въ сторону и по неволѣ плутили тамъ, гдѣ совсѣмъ не думали. Вурванъ этотъ буревалъ чуть не сутки и столько надуло въ иныхъ мѣстахъ снѣга, что цѣлая зима не могла того сдѣлать. Такимъ образомъ явился у насъ 2-й зимы: 10, 11 и 12 апрѣля на дворѣ, а дорога на саяхъ — хоть катись гладка, и снѣгло, да и вѣдока-то не такъ коробитъ морозомъ, какъ въ декабрѣ. Тарантасная публика снова очутилась на саяхъ, закутанная съ ногъ до головы во всѣ при-

надлежности дорожнаго туалета... Нинѣ 14 апрѣля, и новая оттепель, новое водоноль, но таетъ медленнѣе: работаетъ при измѣрномъ лѣдѣ олякъ вѣтеръ, — а олякъ въ вѣдъ никто не вѣннѣ. Такъ то ведеть себя нынѣшняя весна, — а было время, что она иначе себя вела.

Такъ напр., какъ значится у меня въ памятной книжкѣ, въ 1865 г. выгонъ скота въ поле падалъ на 12 апрѣля, а въ 1870 г. 9 апрѣля скотина была уже въ полѣ. А нинѣ жалтъ да жалтъ прихо- дится... А скотъ въ корнѣ нуждается; не только что колосъ, но и солому-то всю порубили и потравили; сѣво тоже стало подбираться и доходить до 40 а болѣе коп. за пудъ. Мука рж. около 60 коп. за пудъ.

Экономическое положеніе народа что-то мало приглядно. Заработковъ нѣтъ; работаютъ только тѣ, кои попали въ лѣтне работники на хутора. Цѣна работнику 30—32 руб. до 15 ноября. Народъ суетъ изады и впередъ, ищетъ работы, а ея нѣтъ, почему всякій прохожий и кормится только милостиной. Не говоря о яровыхъ сѣменахъ, въ которыхъ у многихъ недостаткъ, тоже нужно сказать и о пропитаніи. Въ Тольско-Майданской волости хлопочуть уже о выдачѣ въ ссуду снова крестьянамъ ржи, которой въ прошломъ году многимъ изъ нихъ хватало только на сѣмена. Одно-го бы жалалось, что-бы не искала и не просила этой ссуды тѣ, которые могутъ прокормиться своимъ трудомъ или капиталомъ, — а то вѣдъ къ даровому-то часто идетъ снѣгъ и голодный. О болѣзняхъ пока много не говорить; болѣе другихъ страдаютъ лихорадкой и „курною элѣптою“ (болѣзн. глазъ), которая

назвать селеніе — пролетѣла надъ нимъ стая гусей и своимъ крикомъ: „Га-га-га“ дала ему поводъ назвать село Гагинымъ, тогда онъ, обратясь къ брату, сказалъ: мое-назону Гагино, а ты назви свое какъ-нибудь (т. е. какъ нибудь иначе) отсюда: Какино.

Болѣе достоверное народное сказаніе о началѣ образованія Гагина (сельныя поселенцы, или же бѣглецы во главѣ съ вѣжикомъ Гаежъ (Гаей-Христіанское имя), но имени котораго названъ и самый поселокъ Гаинъ, нынѣшнее село Гаино или Гагино.

Последнее сказаніе отвѣчаетъ и дѣйствительности. Известно, что Гагино, вмѣстѣ съ окрестными селами и деревнями и даже самимъ городомъ Сергачемъ, расположено въ районѣ такъ называемаго „Медвѣжьяго угла“, а этотъ уголъ съ самаго основанія Василь-Аурска (1523 г.) и почти до ваятія Казани (1552 г.) служилъ границей между Московскимъ и Казанскимъ царствами. Сюда, какъ на крайній и опасный пунктъ, Московское Правительство послало по суду преступника — даря обидѣ почти непочатаго лѣта, казенныя поташные заводы на известное число лѣтъ съ правомъ подворенія потомъ въ этой же мѣстности на постоянное мѣстожительство. А когда состоялась отѣйна перехода крестъ-

ивъ въ осенній Юрьевъ день и послѣдовало окончательное закрѣпощеніе ихъ за боярами въ царствованіе Теодора Іоанновича въ концѣ XVI вѣка при правителѣ Борисѣ Годуновѣ, тогда выступило на сцену и бѣглецтво, продолжавшееся во всю смутную эпоху и до переноса народою при царѣ Михаилѣ Теодоровичѣ, учиненной по мысли Патриарха Филарета Никитича. Многие изъ смердовъ и холпей съ уничтоженіемъ Юрьева дня, не стерпя казали, бѣжала туда, гдѣ было подалѣе отъ правительственнаго глаза. Такимъ укромнымъ мѣстомъ для укрывательства былъ и Медвѣжій уголъ съ его Сурскими Завьянскими лѣсами. Въ этомъ углу бѣглецы находили воляное житіе и селились тутъ. Съ годами поселенцы — сильныя и бѣглецы приближали къ числѣ, равножались и начали соединяться для совмѣстнаго жительства въ поселки. Тутъ явились въ Медвѣжьемъ углу поселки: Ключево, Кладбищи, Анды и друг. и во главѣ ихъ Сергачево, какъ административный центръ „Казениной поташной волости“. Тогда же и такъ же возникъ въ этой мѣстности и поселокъ Гаинъ-Гагино. (Продолженіе будетъ).

обязательно развывается из это время у
крестяна от плохого питанія.

Тамъ гдѣ-то лѣто, а здѣсь зима!

НАСТАВЛЕНІЕ

**о мѣрахъ личнаго предохраненія
отъ холеры.**

(Окончаніе).

Изверженія холерныхъ больныхъ, равно
и всѣ предметы, замечанные изверженіями,
необходимо немедленно обеззараживать, для
чего можно употребить слѣдующія сред-
ства: 1) смѣсь свѣжегашеной извести съ
водой, въ количествѣ двухъ фунтовъ на
ведро воды (смѣсь эта весьма пригодна для
обеззараживанія изверженій отхожихъ мѣсть
и помѣщеній послѣ холерныхъ); 2) растворъ
изъ одного фунта бѣлизновой (хлориновой)
извести на ведро воды; 3) растворъ чистой
карболовой кислоты, 5 золотниковъ на
бутылку или 1 фунтъ на ведро воды.

Платье и бѣлье, зараженное изверже-
ніями холерныхъ, сквашается или кипятится
въ водѣ, съ прибавленіемъ небольшого коли-
чества соды или поташа, въ теченіе не
менѣе четверти часа, или кладется на 24
часа въ растворъ хлориновой извести или
карболовой кислоты, смотря по тому, что
будетъ удобнѣе въ каждомъ отдѣльномъ
случаѣ. Послѣ этого, вещи уже могутъ идти
въ стирку.

Изверженія холерныхъ больныхъ, по воз-
можности, должны быть собираемы въ посуду,
куда предварительно вливается одинъ изъ
вышесказанныхъ обеззараживающихъ раство-
ровъ (лучше всего смѣсь извести съ водой
или растворъ карболовой кислоты), и въ
смѣсь съ этимъ растворомъ остаются не

менѣе трехъ часовъ, послѣ чего холерныя
изверженія могутъ безопасно быть вынесены
въ отхожія мѣста или клозеты. Посуду, въ
которой находится изверженіе, слѣдуетъ
послѣ того еще разъ вычистить дезинфеци-
рующимъ растворомъ. Небезопасными за-
ручье изверженія холерныхъ больныхъ выли-
вать куда-бы то ни было положительно
воспрещается. Если почему-либо невозможно
примѣнять дезинфекцію, то испраженія не-
обходимо закапывать.

Поль и всѣ другіе предметы, замечанные
изверженіями холерныхъ больныхъ, обильно
обливаются обеззараживающими растворами
карболовой кислоты или хлористой извести.

Всѣ вещи, которыя были въ соприкосно-
веніи съ холернымъ больнымъ и не могли
быть сожжены или прокипячены въ водѣ
или-же погружены въ обеззараживающей
растворъ и тщательно имъ обмыты со всѣми
предосторожностями, отправляются, въ видѣ
узловъ, завернутыхъ въ простыни, смочен-
ныя обеззараживающимъ растворомъ, въ
дезинфекціонныя заведенія. Если таковыя
устроены для обеззараживанія помощью го-
рячаго пара. Въ противномъ случаѣ такіе
предметы должны быть оставлены безъ упо-
требленія, по меньшей мѣрѣ, въ теченіе
6-ти дней и провѣтривать въ сухомъ
мѣстѣ и, по возможности, на солнцѣ. По-
мѣщеніе, въ которомъ былъ холерный боль-
ной, слѣдуетъ затѣмъ обеззаразить, набѣ-
лизивши заново стѣны и потолокъ известкой
и обмывши полъ, двери и прочее обеззара-
живающимъ растворомъ. Такое помѣщеніе
не должно быть занимаемо, по крайней
мѣрѣ, 6 дней, въ теченіе которыхъ его
слѣдуетъ провѣтривать и просушивать, чему
полезно еще способствовать тонкою печей,

и оно не должно быть занимаемо, пока не
высохнетъ.

Лица, приходившія въ соприкосновеніе
съ холернымъ или съ ихъ бѣльемъ и по-
стелью, должны тщательно обмывать руки
мыломъ, а потомъ растворомъ карболовой
кислоты.

Настойчиво предлагается также не при-
касаться къ нищѣ неумытыми предва-
рительно руками.
Въ случаѣ смерти отъ холеры, покойни-
ка обмывать не слѣдуетъ; онъ одѣвается
въ бѣлье, смоченное въ дезинфецирующемъ
растворѣ, и удаляется изъ дома, возможно
раньше въ закрытомъ наглухо пробѣ, при-
чемъ слѣдуетъ также безусловно избѣгать
устройства многолюдныхъ похоронъ, панихидъ
и поминковъ.

Одежда, бѣлье и постель, принадлежав-
шія холернымъ больнымъ или умершимъ
отъ холеры, не могутъ быть проданы или
подарены кому-либо или посланы въ дру-
гое мѣсто безъ предварительнаго надлежа-
щаго ихъ обеззараживанія.

Занимающіеся стиркой бѣлья холерныхъ
приступаютъ къ таковой только послѣ его
обеззараженія.

Въ виду того, что люди бѣдные, нахо-
дящіеся въ дурныхъ условіяхъ жизни, наи-
болѣе подвержены опасности заразиться хо-
лерою, которая не щадитъ потомъ и дру-
гіе, болѣе состоятельные классы населенія,
желательно, чтобы послѣдніе, изъ чувства
человѣколюбія, и также и для собственной
безопасности, пришли на помощь неиму-
щимъ. Помощь эта въ холерное время мо-
жетъ наилучше выразиться: открытіемъ
безплатныхъ или очень дешевыхъ столовыхъ
для ежедневной раздачи бѣднымъ достаточ-

ли матери, приходившія съ полевыхъ работъ.
Разъ въ день матери приходила въ „Ясли“
для кормленія дѣтей грудью. Дѣти безплатно
пользовались молокомъ, супомъ, бѣльемъ
и т. п. Содержаніе „яслей“ за 72 дня
ихъ существованія стоило 115 руб. Завѣ-
дывала „яслями“ безвозмездно мѣстная учи-
тельница Г-жа Лизина. Насколько сильно
былъ возбужденъ интересъ къ этому учреж-
денію въ крестьянской средѣ, видно изъ то-
го, что хотя въ „ясляхъ“ было всего 7
человѣкъ, но перебивала въ нихъ вся де-
ревня; приходили смотрѣть даже матери
изъ другихъ деревень. Несмотря на свое
кратковременное существованіе, ясли уже
начали оказывать плодотворное вліяніе на
воспитательные приемы крестьянскихъ ма-
рей. Такъ наприм., дѣтей, побывавшихъ въ
„ясляхъ“, матери не упрекали въ зло-
качѣ, а укладывали въ кроватки; начали
чаще мать, не давали гречневой каши, а
давали овсяную, ячменную и т. п.

Таковы факты, доказывающіе, что устрой-
ство „яслей“ среди населенія—не безплод-
ная филантропическая затѣя, а могуществен-
ное средство, для проведенія въ народѣ
здравыхъ понятій о воспитаніи и для сокра-
щенія дѣтской смертности, которая, какъ
известно, ужасна: около 50%, т. е. около

половина рождающихся умирають въ дѣт-
скомъ возрастѣ. Несомнѣнно, что причины столь ничтож-
ной распрестраивности „яслей“ въ Россіи
не въ трудности веденія дѣла, которое са-
мо по себѣ очень просто, не въ большихъ
материальныхъ средствахъ, а единственно
въ повивѣ у насъ этого дѣла и въ маломъ
знакомствѣ публики съ учрежденіями этого
рода. Мы-же должны помнить, что попече-
неніе о дѣтяхъ—признакъ истинной цивили-
заціи. *)

Въ заключеніе скажемъ, что наши ниже-
городскія „ясли“ устроены для дѣтей не
старше пяти лѣтъ и вмѣщаютъ въ себя не
болѣе 15 человѣкъ. Насколько сочувствен-
но отнеслось къ нимъ населеніе, можно су-
дить изъ того, что въ первые-же дни откры-
тія „яслей“, въ нихъ привозилось уже до
12 человѣкъ дѣтей. Кормятъ ихъ тамъ
молокомъ, бульономъ. При нихъ состоятъ
дѣвѣ нани. Желаемъ имъ дальнѣйшаго про-
цвѣтанія. С. Ж.

*) Интересующіеся дѣломъ организаціи „яслей“ въ
подробностяхъ, отсылаемъ къ брошюрѣ, выданной редак-
ціей „Дѣтской Попечи“—Практическое руководящее по
устройству и веденію „яслей“—Фирма Марбо, пере-
т. А. Пешья, откуда мы почерпнули данія для состав-
ленія этой записки.

ной и хорошей нищѣ; устройствомъ чайныхъ,
ночлежныхъ пріютовъ, съ выдачею бесплат-
ныхъ билетовъ для пользованія такими
пріютами; снабженіемъ нуждающихся оде-
ждой, бѣльемъ, топливомъ, а также обезара-
живающими и дѣкарственными средствами.
Столовые и ночлежные пріюты должны
непрестанно быть такъ устроены, чтобы не
служить очагами заразы, т. е., чтобы обра-
щались самое строгое вниманіе на ихъ чи-
стоту, просторность, и чтобы отхожія мѣста
при нихъ правильно обеззараживались. Весьма
важно было бы также позаботиться, чтобы
для бѣднѣйшаго люда былъ, по возможно-
сти, удешевленъ доступъ въ бани.

7) Во время холеры, при всякомъ недо-
моганіи, въ особенности-же при неправиль-
ной дѣятельности желудка или кишекъ,
слѣдуетъ немедленно обращаться къ врачу.
Холера со всѣми ея бурными припадками
редко обнаруживается внезапно у совершен-
но здороваго человѣка. Напротивъ того,
болѣею частью, обыкновенно за день или
за два дня, а иногда и раньше, являются
предвѣстники заболѣванія: общее недомо-
ганіе, чувство тяжести подъ ложечкой, по-
носъ съ урчаніемъ и болями въ животѣ,
потеря аппетита, тошнота, а иногда легкія
судорожныя подергиванія въ ногахъ, пре-
имущественно въ икрахъ. Поносъ—это
главный предвѣстникъ холеры и, какъ-бы
незначителенъ онъ ни былъ, нельзя пре-
небрегать имъ въ холерное время, такъ
какъ, предоставленный самому себѣ, онъ
всегда часто переходитъ въ тяжелое забо-
лѣваніе холерой, и, наоборотъ, развитіе
холеры во многихъ случаяхъ предупреж-
дается правильнымъ леченіемъ предшествую-
щаго ей поноса. Въ тѣхъ случаяхъ, когда
нельзя скоро найти врача и является необ-
ходность въ леченіи, должны быть приняты
слѣдующія мѣры: 1) При разстройствѣ пищева-
ренія, выражающемся въ изжогности къ
заорамъ и гурчанью живота,—полезно при-
нять отъ одной до двухъ ложекъ касторо-
ваго масла и воздерживаться отъ всякихъ
излишествъ въ нищѣ. 2) При изжогности
къ поносамъ и тяжести подъ ложечкой
прежде всего необходимо строго ограничить
діету: ѣсть понемногу, предпочитая нищу
простую и легкую и во всякомъ случаѣ
вареную (супъ, яйца всмятку, сухари изъ
бѣлаго хлѣба, вареное мясо). Изъ дѣкар-
ственныхъ веществъ при этихъ припадкахъ
достаточно принимать соляную кислоту по
пяти капель на ложку воды передъ ѣдой.
Необходимо также избѣгать усталости. Въ
случаѣ усиленія этихъ припадковъ, главнымъ
образомъ, поноса, и появленія сильной
жажды, тошноты, а тѣмъ болѣе рвоты,
необходимо воздержаться отъ всякой ѣды,
тотчасъ лечь въ постель и тепло укрываю,
начинившись чаемъ съ лимономъ или настоемъ
стараясь вызвать этимъ испарину. На животъ
лучшо подложить согревающій компрессъ.
Для питья употреблять чай, сахарную воду,
воду съ крапивнымъ выжимомъ. Изъ дѣкарствъ
слѣдуетъ принимать капли Воткина безъ
опія, по 20 капель на пріемъ, черезъ 2 часа,

а гдѣ ихъ нѣтъ, —эфирно-калементарныя
мелкія капли пополамъ, а также по 20
капель черезъ два часа. 4) При появленіи
ушной рвоты или поноса, судорогахъ,
общей слабости, холодномъ потѣ, отсутствіи
мочеотдѣленія, необходимо принимать слѣ-
дующія мѣры: а) сильныя растиранія всего
тѣла суухомъ, смоченнымъ въ камфирномъ
или горчичномъ спиртѣ (за неимѣніемъ этихъ
средствъ, можно употребить для растиранія
воду съ солью, перцовку, и т. п., или
производить сухія растиранія суухомъ); б)
на животъ, къ ногамъ и въ постель боль-
ного прикладывать грѣлки (кувшинныя или
бутылки съ горячей водой, мѣшечки съ горя-
чимъ овсомъ, золой и т. д.), закрывъ боль-
ного ватнымъ. 5) При возможности, слѣ-
дуетъ садлать больному горячую ванну въ
30—34 Р. и клистиры изъ теплой воды
той-же температуры. Для питья слѣдуетъ
давать холодную оттарану воду со льдомъ,
или прямо давать маленькіе кусочки чистаго
льда. 6) Изъ дѣкарственныхъ веществъ въ
этомъ періодѣ, кромѣ вышеупомянутыхъ
капель, полезно принимать камфору въ
порошкѣ, по одному грану каждый часъ,
настоянку мускуса по 20 капель въ винѣ и
другія возбуждающія средства. Настоятельно
необходимо остерегаться необдуманнаго упо-
требленія разныхъ средствъ, вохваленныхъ
обыкновенно противъ холеры безъ всякаго
основанія и часто только со спекулятивною
цѣлью. Такия средства, принимаемыя безъ
указанія врача, не только бесполезны, но
часто бывають и вредны. (Ш. В.)

Настольте Трифоновъ-Печенскаго монасты-
ря, строитель Герокопихъ Ионаанъ проситъ
редакцію напечатать слѣдующее извѣщеніе:
Въ ходящемъ при святѣйшемъ сино-
дѣ управленіи, съ разрѣшеніемъ г. синодаль-
наго оберъ-прокурера, принимаются пожерт-
вованія на сооруженіе храма, устройство
въ немъ иконостаса и другія настоятельныя
нужды возобновляемаго нынѣ, по благосло-
венію святѣйшаго синода, древняго монасты-
ря, основаннаго въ XVI вѣкѣ преподоб-
нымъ Трифоновъ Печенскимъ, на сѣверной
окраинѣ Россіи, у береговъ Ледовитаго
океана, по вѣкорѣ послѣ блаженной кончи-
ны разграбленнаго и сожженнаго шайкою
норможскихъ разбойниковъ, зѣвряки умер-
твившихъ тогда-же всѣхъ иноковъ обители.

Желающіе могутъ направитъ свои по-
жертвованія въ помянуто-хозяйственнаго управ-
ленія, адресуя письма и посланія въ г.
Колу, архангельской губерніи, для переда-
чи настоятелю Трифоновъ-Печенскаго мона-
стыря, какъ о томъ уже напечатано
въ № 12). Прибавленій къ Церковнымъ Вѣ-
домостямъ за текущій годъ.

Нужныя доустройствамаго Трифоновъ-Пе-
ченскаго монастыря велики и разнообразны,
и вѣданныя средства малы и скудны.
Но смиреннаго иноки не падаютъ духомъ.
Но омирнѣе шюки не падаютъ духомъ.
ободряя себя твердолою вѣрждюмъ, что на
святую Русь, вѣржиной вѣрой, благочестіемъ,
любовію къ храмамъ Божиимъ и святымъ
обителямъ и ревностію о ихъ благоустройеніи

и благоустройеніи, найдутся радѣтели о ну-
стѣнной и бѣдной на дальнемъ сѣверѣ оби-
тели преподобнаго Трифона и потщатся ока-
зать ей посылную помощь во имя Христа
Спаса нашего и Его угодника преподобнаго
Трифона, святныи мощи котораго, прослав-
ленныя нечѣйемъ и чудесами, и доселѣ
тамъ почивають во благоуханіи святныи.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

Доводится до всеобщаго свѣдѣнія о
кражѣ у крестьянина Казанской губ.
Свияжскаго уѣзда Верхнеуслоной
волости села Нижняго Услона Кондра-
тія Федорова Савина бумажника съ
деньгами 300 р., билетомъ 1-го внутрен-
няго займа въ 260 руб. и свидѣль-
ствомъ (на имя Савина) Г-ва Печенкина
и К-го на безсрочный вкладъ въ 1000 р.
отъ 29 декабря 1892 г. за № 955,
въслѣдствіе чего и просятъ это свидѣ-
тельство считать недействительнымъ.

Кондратій Федоровъ Савинъ.

Присяжный попечитель по дѣламъ
несостоятельнаго должника Алекса-
дра Михайловича Мокшова сямъ объявляетъ,
что съ разрѣшенія нижегородскаго окру-
наго суда, сообщеннаго ему 23 сего апрѣля,
въ мажарѣ А. М. Мокшова, на Большой
Покровскѣ, въ домѣ Будилова, съ 30 апрѣ-
ля 1893 года будетъ производиться про-
дажа моднаго товара, указаннаго въ рапортѣ
присяжнаго попечителя отъ 20 сего апрѣля.

Присяжный Попечитель
по дѣламъ А. М. Мокшова Н. Безсоновъ.

П Р А В Л Е Н І Е

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного Товарище-
ства Пароходства „КАСПІЙ“,

На основаніи параграфа 68 устава,
покорнѣйше проситъ пожаловать въ
обыкновенное собраніе, имѣющее быть
въ Нижнемъ-Новгородѣ въ помѣще-
ніи Правленія (Варварскя ул., д.
№ 12) 30-го мая въ 12 часовъ дня.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТІЙ:

- 1. Разсмотрѣніе и утвержденіе от-
чета и баланса за 1892 г., а равно
смѣты и плана дѣйствій на 1893 г.
- 2. Избраніе, на основаніи пара-
графа 42 устава, одного директора и
одного казначата.
- 3. Избраніе, на основаніи пара-
графа 59 устава, 3 членовъ ревизион-
ной комиссіи
- и 4. Докладъ Правленія и рѣшеніе
вытекающихъ изъ онаго вопросовъ.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРОДСКОМЪ ДОМЪ

13-го мая 1893 г., съ 11-ти часовъ утра, имѣть бытъ аукціонная продажа заложенныхъ въ ноябрь 1892 г. и просроченныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, носильнаго платья и проч., подъ нижеслѣдующими №№: 10069, 12496, 12500, 12504, 12505, 12510, 12511, 12535, 12562, 12563, 12591, 12606, 12611, 12615, 12637, 12662, 12690, 12700, 12706, 12721, 12728, 12738, 12745, 12746, 12789, 12806, 12812, 12824, 12878, 12902, 12907, 12908, 12914, 12938, 12966, 12980, 13001, 13007, 13014, 13034, 13035, 13096, 13099, 13126, 13188, 13197, 13213, 13214, 13250, 13281, 13292, 13293, 13295, 13296, 13297, 13298, 13300, 13302, 13313, 13339, 13341, 13342, 13349, 13356, 13364, 13414, 13426, 13438, 13441, 13465, 13466, 13467, 13493, 13494, 13519, 13529, 13530, 13553, 13554, 13556, 13565, 13575, 13576, 13577, 13579, 13587, 13588, 13589, 13591, 13592, 13604, 13605, 13606, 13633, 13640, 13702, 13731, 13735, 13740, 13748, 13754, 13764, 13771, 13780, 13788, 13794, 13795, 13796.

Распорядитель А. Бляевъ.

Симъ довожу до всеобщаго свѣдѣнія, что мною утеряна почтовая росписка въ принятии въ Барнаульской почтово-телеграфной конторѣ 25 ноября 1892 г. денежнаго пакета на 230 руб. съ слѣдующимъ адресомъ: „Починки, село Шигонь, Ивану Алексѣеву Королеву“, за смертію-же послѣдняго означенный пакетъ находится въ Починкахъ невыданнымъ. Крестьянинъ села Шигонь Инсарскаго уѣзда Пензенской губ. Иванъ Ивановичъ Королевъ. 2--2

ПРАВЛЕНІЕ НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА

объявляетъ, что 25 мая сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщеніи банка, на основ. § 18 устава банка, будутъ продаваться съ публичнаго торга просроченные залогомъ за №№ 1472, 1485, 1569, 1591, 1853, 1975, 1782, 2025 и 2051, состоящие изъ двухъ билетовъ перваго и пяти билетовъ втораго съ выигрыш. займовъ, двухъ закладныхъ съ выигрыш. листовъ дворянскаго, земельного банка и двухъ закладныхъ листовъ нижегор.-самарскаго земельного банка. 3--2

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 час. утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1-го января 1893 г., по которымъ не платились съ октября мѣсяца 1892 года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

Table with 4 columns of numbers representing auction lots for gold, silver, and precious items.

II. Мѣха и мѣховыя вещи:

Table with 4 columns of numbers representing auction lots for furs and fur goods.

III. Платье и красныя вещи:

Table with 4 columns of numbers representing auction lots for clothing and red goods.

IV. Галантерейныя вещи:

Table with 4 columns of numbers representing auction lots for stationery and other goods.

КАНДИДАТЪ ПРАВЪ

ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СКОРОБОГАТЫЙ принимаетъ защиту уголовныхъ дѣлъ въ Нижегородскомъ Окружномъ Судѣ и уѣздныхъ его сессіяхъ. Адресъ: Большая Попровка, д. Рудольфа. 3--1

МАГАЗИНЪ Н. П. ГОРШКОВА

въ Нижн.-Новгородѣ. ПОЛУЧЕНЫ ЛУЧШІЕ ФРАНЦУЗСКІЕ ВЕЛОСИПЕДЫ

Бр. ПЕЖО СЫНОВЕЙ. Всѣ велосипеды весьма прочной конструкции и необыкновенно легки на ходу. На всѣхъ выставкахъ велосипеды ПЕЖО получили первыя награды. Велосипеды ПЕЖО занимаютъ бесспорно первое мѣсто и находятся внѣ всякой конкуренціи. 6--1



50-21

СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, бѣлаго, пунцоваго, тимopheевоу травы, ежи сборноу, кестра безостата, дыслаго хвоста, мятлика луговаго, овсяницы луговой, полевицы обыкновенноу, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люпинъ желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шпергеля и проч. и проч. получены изъ лучшихъ ямѣнъ Россіи. Также получены всевозможныя огородныя и цвѣточныя сѣмена. Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана. КАТАЛОГИ ВЕСПЛАТНО. СѢМЯТОРГОВЛЯ С. Н. КАЗАЧКОВА. Нижній-Новгородъ, Нижний базаръ, д. Шунаева.

Управленіе Московско-Нижегородской желѣзной дороги объявляетъ, что нижеоименованный багажъ и грузы будутъ проданы на Нижегородской станціи съ публичнаго торга, назначеннаго на 12 мая сего года въ 12 час. дня.

Table with columns: №, Станціи, Отправитель, Получатель, Названіе товара. Lists various goods and their transport routes.



Послѣднія новости. Каталогъ сезона 1893 года высылается бесплатно Торг. Домъ Ж. БЛОКЪ. До 1000 велосипедовъ на складѣ. 25-3

Банкирская контора Т-ва Печенкина и Ко. Нижегородская контора. Выдаетъ ссуды подъ % бумаги, покупаетъ и продаетъ % бумаги и серіи, страхуетъ выигрыш. билеты по 85 коп. съ разсрочкой платежа, продаетъ выигрышныя билеты, 1-й взносъ отъ 10 р. Вклады на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3 1/2% и 5 1/2% годовыхъ. Фирма сущ. съ 1871 года.

XXV-й годъ. Продолжается подписка на 1893 годъ XXV-й годъ. на старѣйшій русскій еженедѣльный иллюстрированный журналъ

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ

(XXV-й (юбилейный) годъ изданія.— Ежегодно даетъ болѣе 1000 рисунковъ и 3000 столбцовъ текста) съ приложеніемъ 12-ти книжекъ литературно-научнаго журнала

ТРУДЪ

(въ годъ около 3000 страницъ большого формата и убористой печати).

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ— старѣйшій, единственный по полнотѣ, разнообразію и всестороннему содержанию, большой художественно-литературный журналъ въ Россіи.

Важнейшій за собою четвертьстолетней опытъ, будетъ изданъ въ 1893 году на прежнихъ основаніяхъ, обставленный лучшими силами, художественными и литературными; при постоянномъ стремленіи къ усовершенствованію во всѣхъ отношеніяхъ.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ, сдѣлавшая эпоху въ исторіи русскихъ иллюстрированныхъ изданій, такъ какъ ей первой принадлежитъ серьезная попытка соединенія печатнаго слова съ художественнымъ изображеніемъ, является первымъ въ Россіи крупнымъ художественно-литературнымъ органомъ, посвященнымъ явленіямъ современности.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ, будучи отражателемъ повседневныхъ событий, жизни всего міра, представляетъ собою подробнѣйшую, живую, правдивую дѣталь вѣчныхъ дней, политическую, общественную, научную, литературную и художественную, причемъ русская жизнь въ этой лѣтописи всегда стоитъ на первомъ планѣ.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ, это—цѣлая художественная галлерея, обширный пантеонъ современниковъ и всевозможныхъ знаменитостей и выдающихся лицъ прежнихъ временъ, разнообразный альбомъ географическій и этнографическій, настоящая живая энциклопедія, въ которой не забыта ни одна отрасль человеческого знанія.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ на своихъ страницахъ и въ ежемѣсячномъ приложеніи, составляющемъ отдѣльный журналъ „Трудъ“, даетъ богатый и разнообразнѣйшій матеріалъ для чтенія увлекательнаго и полезнаго. Матеріалъ этотъ отличается самымъ строгимъ выборомъ, въ основу котораго всегда кладется благородство мыслей и стремленій, благородство языка, отсутствие всего сухого и скучнаго.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ безъ малаго четверть вѣка служила взроку и правдоу русской публики, честно выполняла свои обѣщанія, неуклонно стремится впередъ. Она является изданіемъ изящнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, вполне отвечающаго требованіямъ современности и старается удовлетворять потребностямъ и вкусамъ образованной, истинно просвѣщенной публики.

ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ, идя по пути улучшеній и ревностно стремясь выполнить свои задачи, свое назначеніе, въ будущемъ 1893 году будетъ выходить въ красивой обложкѣ, на которой перейдутъ разныя мелкія новшества, отъѣлы вѣтъ и проч., благодаря чему получится экономія листа, а это дастъ возможность расширить текстъ. Кроме того подписчики „Всемирной Иллюстраціи“ получаютъ въ видѣ бесплатныхъ премій два особенно роскошные подарка:

1) „АЛЬБОМЪ КАРТИНЪ РУССКИХЪ ХУДОЖНИКОВЪ“,

состоящій изъ двѣнадцати фотографическихъ картинъ, воспроизведенныхъ артистически съ шедевровъ русской живописи, хранящихся въ разныхъ частныхъ картинныхъ галлереяхъ Россіи

и 2) „КНИГА ПѢСЕНЪ“ ГЕНРИХА ГЕЙНЕ,

ВЪ ПЕРЕВОДАХЪ ИЗВѢСТНЫХЪ РУССКИХЪ ПОЭТОВЪ.

Большой томъ in 4° съ роскошными иллюстраціями извѣстнаго художника-иллюстратора

ПОЛЯ ТУМАНА,

воспроизведенными по его оригиналамъ въ гравюрахъ на деревѣ. На всѣ эти рисунки г. Тумана и на воспроизведеніе ихъ всѣми способами „Всемирная Иллюстрація“ приобрѣла **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПРАВО** художественной собственности для Россіи.

Въ литературномъ отдѣлѣ „Всемирной Иллюстраціи“ и „Труда“ принимаютъ участіе.

- | |
|---|
| Н. П. Анкаловъ, М. Н. Азбелъ, С. А. Андреевскій, И. Д. Ашаруновъ, Н. О. Бажинъ, К. С. Баранцевичъ, В. С. Баскинъ, П. В. Безобразовъ, О. И. Булгаковъ, В. П. Буренинъ, гр. П. Д. Бутурлинъ, П. В. Быковъ, В. Л. Величко, З. Н. Гадіусъ, В. П. Герленко, М. И. Городецкій, А. К. Гривневскій, С. Д. Дрожжинъ, Н. П. Дружининъ, М. А. Загудевъ, А. Е. Заринъ, В. Р. Зотовъ, М. М. Ивановъ, А. Ф. Ивановъ-Классикъ, Е. Е. Карцевъ, В. Н. Кигизъ (В. Дядловъ), Д. А. Корончевскій, В. В. Крестовскій, А. В. Кругловъ, А. А. Кориневскій, П. А. Кусковъ, В. С. Лихачевъ, М. А. Лохвицкая, А. А. Луговой, Н. С. Лѣсковъ, С. В. Максимовъ, А. Я. Максимовъ, Д. Н. Мажинъ-Сибирякъ, К. П. Медвѣдскій, В. Л. Марковъ, Е. Л. Марковъ, В. И. Мердеръ (Сезеринъ), Д. С. Мережковскій, Н. М. Минскій, Д. Л. Михаловскій, В. М. Михеевъ, Я. П. Половскій, В. А. Прокофьевъ, М. И. Пыляевъ, В. Я. Сѣтловъ, Ю. И. Симашко, К. Б. Случевскій, Вс. С. Соловьевъ, Н. А. Соловьевъ-Несмѣловъ, В. А. Тепловъ, А. А. Тихоновъ, Н. А. Тютчевъ, О. О. Тютчевъ, кн. Э. Э. Ухтомскій, М. П. Федоровъ, С. И. Уманецъ, Ел. О. Уманецъ, К. М. Феофановъ, Ф. А. Чернышскій, Ант. П. Чеховъ, В. В. Чуйко, О. Н. Чужина-Михайлова, Г. Г. Явнскій и мн. друг. |
|---|

Подписная цѣна журнала „ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“ на 1893 годъ съ 12-ю книжками „ТРУДА“

И СО ВСѢМИ ПРЕМІЯМИ И ПРИЛОЖЕНІЯМИ:

Въ С.-Петербургѣ. при подпискѣ въ глав- ной конторѣ, Садовая, № 22, безъ доставки	15 Р.	Въ С.-Петербургѣ съ доставкою	17 Р.	Въ Москвѣ. въ отдѣленіяхъ конторы: 1) въ андреевскъ магазинѣ А. Дан- га, въ Кузнецкомъ Мосту, 2) въ конторѣ Н. Н. Печковской, Пет- ровскія линіи.	17 Р.	Съ пересылкой во всѣ города Россійской имперіи	18 Р.
---	--------------	--	--------------	--	--------------	--	--------------

ЗА ГРАНИЦУ (во всѣ страны почтоваго союза) 20 руб.

Цѣна роскошному изданію: безъ дост. 20 руб., съ дост. и перес. 25 руб.; въ Москвѣ безъ дост. 22 руб., за границу 30 руб.

Роскошное изданіе журнала „Всемирная Иллюстрація“ печатается на веленовой бумагѣ и разсылается по почтѣ безъ сгибанія. Подписная цѣна журналу „ТРУДЪ“ отдѣльно: по всей Россіи съ дост. и пересылк. 6 руб.; за границу 9 руб.

Подписка принимается:

въ редакціи журналовъ „ВСЕМІРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“ и „ТРУДЪ“: С.-Петербургъ, Садовая, № 22. Въ Москвѣ отдѣленія конторы находятся: 1) при книжн. маг. А. Данга, Кузнецкій Мостъ, 15 и 2) при конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи, 6-4